

陇台同心共绘融合发展新蓝图

本报记者 汪灵犀

“大西北的风情很吸引人。这里的中草药、石油石化、新能源、文创文旅，都是可以投资的重点方向。”近日，“陇台一家亲 同心促发展——陇台经贸文化交流月”在甘肃举办，全国台湾同胞投资企业联谊会会长李政宏在活动中表示，近年来甘肃持续优化营商环境，推出多项促进陇台经济文化交流合作的政策措施，不断推动双方经贸交流合作向深层次迈进，台商投资企业投资甘肃恰逢其时。

本次活动内容涵盖陇台基层交流、青年交流、文化交流、经济交流4大板块，吸引台湾工商团体负责人、工青妇、科教文等各界人士近20个团组1200余人赴甘肃访问交流、洽谈合作。陇台两地携手同心，共绘融合发展新蓝图。



图为两岸嘉宾在甘肃天水参加“陇台经贸文化交流月”分活动。主办方供图

抢抓发展机遇

甘肃作为共建“一带一路”的内陆开放高地、战略通道和国际物流中心，是东西方经贸文化交流的中心节点和纽带桥梁，吸引着投资者的目光。交流月活动期间，70余名台商组成的“台商陇上行”团队赴兰州、武威等地考察交流，收获满满。

“祁连山下商机无限。受益于大陆的西部大开发、‘一带一路’等战略机遇，不管是‘农’还是‘工’，甘肃发展潜力都值得期待。希望岛内外的台商来甘肃走一走、看一看，快来‘卡位’觅商机。”在武威考察后，广西有名的“辣椒大王”、台商庄久毅如是感慨。

“甘肃在新材料、新能源等领域非常有特色，在‘双碳’经济背景下，甘肃的产业优势能给台商带来共同发展的机会，期望通过这次活动找到新的商机，大家携手共谋合作发展，实现互利共赢。”在深入兰州走访参观后，广东东莞台协会会长陈宏钦说。

“甘肃地处大西北，历史悠久、区位优势独特，此次交流月活动为台商深入了解甘肃、进一步密切陇台交流合作创造良好契机，为台商投资企业提供新的选择和机遇。”李政宏认为，甘肃近年来加快口岸建设，开放型经济得到快速发展，双方在现代农业、文旅康养、生物医药、精密机械等各领域交流合作前景广阔。“甘肃目前各项市场要素成本较低，台商朋友们不妨把目光多投向西部，挖掘更多商机。”他说。

深化交流合作

金门高粱酒、养生保健品、精美茶具……在交流月活动期间举办的第30届中国兰州投资贸易洽谈会商品贸易展上，一系列台湾特色商品亮相，吸引不少民众驻足。

今年的兰洽会专设有台湾产品展区，共吸引20多家台湾企业参展。台商何玲玲带来了自家研发的植物芳香精油，颇受市场欢迎，被一家甘肃企业大量采购。而她也借机考察了甘肃市场，这里丰富的中药材和农产品给她带来新的研发灵感。“黄芪、党参、枸杞、沙棘、玫瑰等绿色天然的中药材和农产品，都可以尝试作为原料加入精油调制，彰显产品天然绿色的康养理念。”何玲玲说，台湾注重发展精致农业，甘肃资源丰富、市场广阔，希望未来两地在农业领域的交流合作能有新突破。

福建厦门台协副会长叶永松在兰洽会上主要聚焦新能源产业。“我们想做一些光伏发电以及新能源产业的投资，目前在庆阳市对接，那里投资营商环境良好，让我们看到了项目投资兴业的美好前景。”他说。

“武威南倚祁连山，北靠腾格里沙漠，昼夜温差非常大。种出来的蘑菇品质好，厚实、颜色饱满。”台商王世文自2018年扎根武威古浪，投资食用菌产业，如今企业产值超2亿元，带动周边300多名群众在家门口就业。“这里的市场空间潜力大，再加上当地政府的支持，对有意投资农业的台商很有吸引力。”王世文说。

感悟历史文化

“这是一场寻根之旅，也是一次文化洗礼。希望台湾年轻一代能够坚定文化自信，传承和弘扬中华优秀传统文化。”交流月活动期间，2024（甲辰）年公祭中华人文始祖伏羲大典在“羲皇故里”甘肃天水举办，专程赴天水参祭的台胞欧阳鲲在体验会后，道出自己的切身感受。

祭祀现场，鼓声雄浑，钟磬悠扬。台上，演员们手持八卦鼓、古琴等道具表演；台下，手举龙旗宝盖的仪仗队分列两侧。乐舞告祭后，代表们向伏羲圣像敬献花篮，行鞠躬礼。“两岸同胞都是中华儿女、龙的传人，现场参加公祭伏羲大典，到他的诞生地来寻根问祖，具有非常深刻的意义。”台湾工商企业联合会理事林爱玲说，希望今后能多开展一些类似的活动，海峡两岸同胞可以互相交流，共促中华文化繁荣发展。

交流月活动期间，甘肃还举办了伏羲文化论坛、海峡两岸书画艺术交流展、“漫步羲皇故里·溯源始祖文化——2024陇台大学生文化研习营”等活动，为两岸同胞搭建形式多样的文化交流平台。

“在这里可以体会到‘西出阳关无故人’的孤寂，‘黄河远上白云间’的豪迈，独特的地理风貌更是艺术创作的源泉。”甘肃文旅厅副厅长龚佳佳介绍，甘肃汇集了多元文化，展现了中华文化的包容性，同时文化遗产丰富，是世界上最大的石窟艺术走廊，希望能以交流月活动为契机、文旅为媒，深化陇台各领域交流合作。

海峡两岸青少年棒球邀请赛暨棒球文化节开幕

新华社福州8月6日电 2024年东森杯海峡两岸青少年棒球邀请赛暨第五届海峡两岸青少年棒球文化节开幕式6日在福建省连城县举行。

中共中央台办、国务院台办主任宋涛，福建省人民政府副省长王金福，台东县长饶庆铃等两岸嘉宾出席了开幕式。宋涛表示，本次活动为期8天，共邀请两岸8支青少年棒球队参加，期间还组织参赛球队在龙岩连城、永定及厦门等地开展研学考察活动。

5日下午，宋涛在连城会见了饶庆铃和东森集团总裁王令麟等前来参加活动的岛内人士。宋涛表示，习近平总书记高度重视、关心关爱台湾青年，表示欢迎台湾青年来祖国大陆追梦、筑梦、圆梦，持续为两岸青年成长、成才、成功创造更好条件、更多机遇。我们将认真贯彻习近平总书记重要讲话精神，积极推动两岸青年交流，鼓励支持两岸青年为民族复兴贡献青春力量。

他表示，中共二十届三中全会顺利举行，对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署，为台湾同胞特别是青年朋友参与祖国建设、民族复兴伟业开辟更广阔空间。我们将继续致力促进两岸交流合作、深化各领域融合发展，增进两岸同胞切身福祉和中华民族整体利益。

宋涛强调，要坚持一个中国原则和“九二共识”，坚决反对“台独”，守护我们的共同家园，把中华民族的命运牢牢掌握在两岸中国人自己手中；要促进交流合作，共创民族绵长福祉，让两岸同胞都过上好日子；要勇担使命责任，携手实现中华民族伟大复兴。

饶庆铃表示，两岸文化同源，皆属炎黄子孙，在坚持“九二共识”、反对“台独”基础上，更应相知相亲，通过更多交流活动，一起为两岸构建幸福未来。

棒球运动在台湾有非常广泛的群众基础，深受岛内同胞特别是青少年喜爱。去年9月印发的《中共中央国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路建设两岸融合发展示范区的意见》提出，“支持闽台两地中小学加强校际交流，开展棒球等青少年特色体育项目合作”。近年来，连城县聚集了多家台资棒球用品企业，并在推动两岸青少年棒球运动交流合作上走在大陆县域前列，已成功举办23场相关赛事活动，为两岸青少年搭建了情感交流、切磋球技的平台。

香港首个国家安全展览厅开幕

新华社香港8月6日电（记者孟佳）香港特区国家安全展览厅开幕典礼6日在香港历史博物馆举行。该展览厅是香港特区首个系统介绍国家安全的专厅，也是香港特区首个实体国家安全教育基地。

香港特区行政长官李家超、中央政府驻港联络办主任郑雁雄、驻港国家公署特派员崔建春等约120位嘉宾出席开幕典礼。

李家超致辞表示，设置国家安全展览厅的目的是提高市民维护国家安全的意识，在特区推广国家安全教育。维护国家安全是特区政府的责任，也是包括香港居民在内的全中国人民的共同义务。特区政府会全面准确贯彻“一国两制”方针，坚定不移维护国家主权、安全、发展利益。

郑雁雄表示，在香港历史博物馆这个极具厚重感的场所开设国家安全展览厅，既是特区在总体国家安全观提出10周年之际的一个落实行动，也是特区为了方便市民了解国家安全、增强国安意识而创建的一个园地，为广市民提供了一个既有意义又有意思的好去处。

董经伟表示，国家安全是安邦定国的重要基石，香港在中国式现代化进程中具有重要地位，只有国家安全坚如磐石，香港才能长期繁荣稳定。维护国家安全只有“一国”之责，没有“两制”之分。巩固和发展好来之不易的稳定局面，不但人人有责，更需要人人尽责。

崔建春表示，维护国家安全事关国家长治久安及香港繁荣稳定。外交部驻港公署将继续以维护国家主权、安全、发展利益为使命，旗帜鲜明反对干预，坚定不移护国安，全力支持香港发挥独特优势，助力香港在融入国家发展大局中，实现更好更快发展。

据介绍，国家安全展览厅由香港特区维护国家安全委员会主办，中央政府驻港联络办和驻港国家公署支持。

国家安全展览厅面积超过1100平方米，将于7日对外开放。展览厅以总体国家安全观为引领，设立“国安安 家安民安”“祖国与香港”“国安与你 息息相关”“国安立法 长治久安”“国家安全 繁荣稳定基石”“国安齐参与”等六个单元，展示约40条视频和400件展品。

香港国际机场推出全球首创手机特快行李托运服务

本报香港8月6日电（记者陈然）香港机场管理局近日宣布，正式推出全球首创的手机特快行李托运服务。

据介绍，手机特快行李托运服务是香港国际机场“登机易”智能科技的最新延伸服务。旅客可在出发前往机场前，通过手机办理网上登记及扫描旅行证件，并可用于到达机场后直接前往特快行李托运柜台，利用手机自助完成行李托运，无需在航空公司的固定柜台或流动智能登记柜台办理任何手续，整个程序所需时间将会从现在的大约3分钟缩短到1分钟内完成。

机管局介绍，合资格旅客通过“登机易”的人脸识别技术，可于机场自助完成登记、证件认证、行李托运、出境检查以及登机的整个离境程序。全球只有香港国际机场能够让离境旅客可以使用智能科技并配合手机，自助完成上述所有程序。

机管局创新及数据分析总经理欧阳显宏表示，“登机易”是全球首个应用自助人脸识别系统进行整个机场离境程序的服务，自2022年全面推出以来获得多个本地及国际机构的大奖。这次与航空公司合作推出的手机特快行李托运服务，能够让旅客享受更便捷、更高效的离境体验。

欧阳显宏表示，机管局会继续与业务伙伴合作，研发并采用不同科技和创新方案，以提升各项服务及机场营运效率，实现“智能机场”愿景。

目前，所有搭乘香港快运航班的旅客已可透过航空公司手机应用程序使用手机特快行李托运服务，国泰航空已向前往除美国外所有目的地的旅客提供手机特快行李托运服务，香港航空预计于2024年年底推行该项服务。未来，机管局计划将服务扩展至更多航空公司。

粤港澳千余名青少年同台竞技跆拳道

张璐文/图



系列联赛（广州站）现场。图为二〇二四年粤港澳大湾区青少年跆拳道

“我们这次有80多位香港青少年选手参加品势等多个项目的比赛，与内地选手相互切磋交流。”近日，2024年粤港澳大湾区青少年跆拳道系列联赛（广州站）（以下简称“跆拳道联赛”）揭幕，香港跆拳道正道馆（以下简称“正道馆”）联席馆长麦庆昌如是说。

主办方介绍，本次跆拳道联赛设置品势、跆拳道舞、个人击破和电子竞速等比赛项目，共吸引粤港澳千余名青少年跆拳道选手参赛，其中香港、澳门选手近200名。

“我从3岁开始就学习跆拳道了，现在已经考到跆拳道红带。这次我参加三个项目的比赛，觉得紧张又兴奋。”澳门8岁跆拳道选手刘锦泓在个人击破项目角逐中，出拳刚健，形神兼备，获得儿童组男子冠军。他表示，希望有机会能多在大湾区城市参加比赛，与更多优秀跆拳道选手交流切磋。

“这是我们第一次参加跆拳道联赛，带了25名澳门学生来参赛。”在澳门扬名跆拳道会教练叶启杨看来，“粤港澳大湾区一小时生活圈”的打造让更多澳门青少年走进内地，为粤港澳大湾区青少年跆拳道选手提供一个相互学习、共同提高的平台，促进青少年的文化体育交流。



2024澳门学生青海研学夏令营近日到青海藏文化博物院进行参观，图为澳门学生在观赏博物院的馆藏作品《中国藏族文化艺术彩绘大观》。《中国藏族文化艺术彩绘大观》全长618米、宽2.5米，绘有唐卡图案700多幅。

中新社记者 孙睿摄